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Демснстрације у оиограду
Кореспондепц Биро шал>е овај 

телеграм: У јучерашњсм засједању 
општинског одбора Ковачевнћ, со- 
цијал демократа, предложио је оп- 
штинском одбору строгу осуду 
политичкога убисгва извршенога 
над петорицом Црногораца. При- 
једлог одбијен са 12 против 8 гла- 
сова. У сједници скупштинској Кац- 
леровић, социјал-демократа, упу- 
тио је предсједништву иитање, да 
лн јс влада чинила кораке да о- 
мете убиство, извршено под зло- 
гласном цетпњском владом, што је 
погрда за цио српски народ. (На- 
рочито $1 народ с1с8 Неггп уоп Ках- 
1ег - јер он је но поријеклу Ни- 
јемац, па се посрбио ради хљеба 
бијелога и сад у име српскога на- 
рода говори. При.м. Уредн.).

Прсдсјсдппк је одговорио Кац- 
леровићу, да то шггање упути право 
влади. Ђаци универзитста .ржали 
су митинг ноћас иротестујући про- 
тиву пресуде, изречене у Колаишну, 
и још жешће на режи.м црногор- 
ски. Затим су ђаци манифестовали 
бурно противу Књаза и владе цр- 
ногорске. У . лавним улицама, пред 
редакцшом „Биоградских Новина“, 
листом добро расположеним за 
Књаза, бурне демонстрације.

Немитш г.ласи долрпп су до наснз 
братске Србије, из Биограда. Тамо 
се и опетударило у вриштање про- 
тиву Црне Горс. Овај пут за то, 
што јс војни суд у Колашину нз- 
рекао смртну пресуду над главним 
кривцима у такозваној васојевић- 
ској афсри. Разумше сс. пресуда јс 
и пзвршена.

У част грађапства биоградског 
мнло нам :е утврдити, да сс оно 
држало равнодушно прсма рул>и, 
која је по улицама биоградским 
доцнс у ноћ противу Црне Горе 
демонстровалаи избацивала непри- 
сгојне изразе.

Али, ако је грађансгво и одсу- 
ствовало, оно је очувало само свој 
образ. а нс н образ оних, који се 
у својој полнтици обично руљом 
служе да пспол>е своје сурове ин- 
стинкјс н своју пакосну злобу. Ј1у- 
кава подлост не нзлази никада с 
отвореним визиром пред онога, с 
ким мислп мегдан дијелити, него 
увијек натутка сокачки •лул>, да се 
ои истакне п да он регулишс „вп- 
соку нолптику" својнх протектора.

11с крите се! Ру.ља је и сувише 
провидан всо а да би се иза ње 
могли сакрити. А нијесмо ни дјеца 
да ћемо вам на ријеч вјеровати. 
Знамо ми колпко ваша ријеч врн- 
једи. У вашем нолитичком дућану 
нема утврђене цијепе. Вп бисте бофл 
вашега карактера да нам прода- 
тс по скупу цнјену, н то онога 
карактера, кош сам не вриједи пи 
пребијена гроша. Дјела су данас 
ријечи; ми њима вјерујемо. А та 
дјела говоре нротиву вас. Подмук- 
лост ваша нас никада неће учини- 
ти слијепима.

Жалимо од срца што је Бно- 
град постао носилац те полптике. 
Тамо неки нишга друго не раде 
већ приређују демонстрације и ври- 
штс. Они демонстрацијама војују 
противу Бугара, дсмонстрацијама 

диЈеле мегдан са Аустро-Угарском 
збОг Босне ц Херцсговине, па ево 
демонстрацијама хоће да војују и 
противу Црне Горе. Разумије се, 
да велика већина свјеснога био- 
градскога грађанства не одобрава 
такву политику. У овоме трснутку 
ми н не указујсмо прстом на њега, 
већ на онај заведени сокачки муљ, 
који, не знајући нп сам шта чини, 
мора да тегли под дизгинима ова- 
кве наопаке политпке, корисне само 
заједничким непријатељима Црнс 
Горе и Србије.

И то све раде једни и исти, и 
то све једни и исти приређуЈу. 
Счавно су извелп Србију не села- 
мет, па им сад фали још само да 
нодијеле мсгдан с нама.

11а нека буде кад иначе није. 
Ми ћемо ии удар дочекати. Само 
ћемо молити јсдно да се утврди: 
иијссмо ми ти. који су овај нс- 
братски деобој изазвали.

Далеко јс почетп од блаженопо- 
чившега и великог Књаза Михајла, 
али морамо. Измрцварили су га на 
начин, који личи само капибалима, 
али ми смо дубоко законали бол 
свој у души и не пустисмо гласа од 
себе. Не хтједосмо, јер нијесмо .хтје- 
ли да у брагску кућу мећемо свој 
прст.

Бпла је зајечарска афсра, гдје је 
Србија на десегине дала стрије- 
љати; мп се \ то нијесмо мијешали. 
Нијесмо хтје ш да се мијешамо у 
умутрхшље прнликс друге, и ико 
братске државе. Код нас се нијесу 
приређивале демонстрациЈе ни за 
ни против.

Била је тополска афера, гдје је 
пуковник Јеврем Марковић са јед- 
ним батаљоном одрекао иослуш- 
иост. Јеврем јс стријељан, стрије- 
л>ао га је његов побратнм ђенерал 
Сава Грујић, ондашњи министар 
војни, а сада предсједник радикал- 
скога Државног Савјета, и ми опет 
ћутасмо, пс рекосмо пн бијслс, ни 
црне, нити завагшсмо као ови сад 
у Биограду, да је то политичко 
убиство. Не хтједосмо да се ми- 
јешамо у туђу, и ако братску кућу. 
Респектовасмо нраво да браћа у 
Србији уређују своју кућу како самп 
за добро нађу. Нијссмо ми позвани 
да тумачимо њихове законе и да 
се старамо о њихово.м политичком 
газдинству у држави.

Бпло је послије вазда политич- 
ких убистава по свима крајевима 
Србије, гдје су радикали прошцем 
и ко.љима премлаћивали своје по- 
литичкс иротивнике. Ми и ту оста- 
смо само посматраоци.

Па којшко је убистава било по 
злогласним подрумима врањским, 
које чак ни саме власти нијесу хтје- 
ле узети у поступак? Нијесу, јер 
им је тако требало да будс.

Ни на памет нам није падало да 
дамо свога мишл>ења по тој сгва- 
ри и да осудимо те званичне зло- 
чине.

Узмите послије прогонство бивше 
Кра.вице Наталије, које су изврши- 
лн радикали на најбруталнији на- 
чин, и на оне преко ноћ нокопане 
жртве, које су том приликом пале. 
Ту нити је било кривице, ни пре- 
суде, па чак ни опјела невиним 
жртвама.

А шта да кажемо за ону вели- 
чајшу ноћну трагедију између 28. 
и 29’ маја 1903. године? Измрцва- 
рили су једнога Крагва и једну Кра- 
Јвкцу, трп геперзла н на педесет 

вјерних гардиста и војника. Крал.а 
су бацилн кроз прозор, а КраЈвицу 
јс распорио модерни Милош Обллић.

Ми и на то ћутасмо. Све је то, 
рекосмо, домаћа брига браће у 
Србији, и нска ту бригу иребрину 
сами. Ми не хтједосмо да се ни 
јсдном ријечју мијешамо у њихове 
унутрашње ствари, још мање да 
их осуђујемо. Ми гледамо у Срп- 
ство, у заједничку задаћу, а не у 
овога или онога који својом или 
туђом кривицом пострада. Зајед- 
гшчка задаћа изискује непомућено 
браство, а то брасгво не може се 
очувати ако почнемо један другом 
у к/ћу да завирујемо и да отва- 
рамз спор, што се ово ијш оно 
урадило.

Послије је била крагујевачка а- 
фера, па нишка афера, па неготин- 
ска афера, па најзад и оно грозно 
убиство најзваничнијс форме у глав- 
ној бпоградској полицији, извршено 
вал Новаковићима, на шта се цио 
цивј|Јшзозани свијет згрозио. Ту су 
поб ђени политички противници са- 
вршено без кривице, без суда и 
прссуде. Ми и на то ћутасмо. Др- 
жасмо се коректно, братски.

А шта раде браћа у Биограду? 
Нећемо да позлеђујемо старе ране, 
него питамо: шта раде та браћа кад 
су пет Црногораца, пет бунтовника, 
пет војника који су се побунили, 
осуђени на смрт и стријељани?

Један апелује у општинској сјед- 
ница на биоградску општину и тра- 
жи да нам огласи рат; други у Скуп- 
штини пита нредсједниш 1 во, што 
влада ннјесприЈечила извршење пре- 
суде, као да је Црна Гора Срби- 
јнна провинција; трећи приређују 
уобичајене лнтије по биоградским 
улицама гдје се даје прилике рулш 
да промукне дерлајући се.

Што су гштачи Питали, није нам 
чудо. Докле им је памет достизала, 
донде су и језик пружили. Хоћемо 
радо да'вјерујсмо, позпајући родо- 
љубе н савјесност предсједника 
Скупштине г. Андре Николића, да 
инсинуације питачеве на Црну Го- 
ру ннје одмах сузбио само зато, 
да би дао влади прилику, да то 
она учипи у отворенијем и енерги- 
нијем облику.

11а онда сокачке манифестације 
ноћу, кад чак и закон о зборови- 
ма спава - демонстрације, на ко- 
(Има се нред лицем нолицијских 
органа хули Црна Гора, црногор- 
ска влада, па п сам Књаз-Госпо- 
,дар! Е то је миого, ако би и од 
рођенога брата било.

Много је, и с тим смо начисто.

Цетиње, 20. новембра
Кап у мору хтјела је да буде ве- 

лики вал, али су је вали очас са- 
владали гГвргли у гроб.

У Васојевићима хтјели су неки 
неусавјетовани л>уди да заиграју 
велико коло над мирним народом, 
над редом и законитошћу у држа- 
ви, али их је будна свијест народна 
оборила и предала бризи земаљ- 
скијех закона.

И Правда је рекла своју пош- 
.љедњу ријеч. Завршни чин ове жа- 
лосне афере одигран је минулога 
понедјељника. Над хумкама њихо- 
вим стрче крстови и казују путнику 
причу, свакада тужну, о блудном 
сину отаџбине. који се одметнуо од 

закона п реда, од вјерности зем.љи 
и Господару.

Над свима нама је Правда. На 
земЈви законска, на небу Божја. И 
закони рекоше — на смрт!

Они, који су као војници пога- 
зили клетву и вјерност, на смрт, 
остали на лишење слободе, који на 
краће, који на дуже вријеме.

Војска је одбрана земље, потпо- 
ра реду и законитости. Војска је 
још и наш понос, носилац наше 
славне прошлости, залога наше бо- 
ље будућности. Ко је у првоме 
реду позван да бди над редом и 
законитошћу, да предњачи вјерно- 
шћу земљи и Господару, него вој- 
ска? Коме је повјерен понос пмена 
црногорског, коме су на чување пре- 
дате успомсне на нашу славну нрош- 
лост, од чијих јуначких мишпца за- 
висн боЈва будућност наша и свега 
Српства, ако то није војска? Она 
зато мора да предњачи свему што 
је законито, узвишено и предано 
зсмљи и Господару, врховноме за- 
повједнику своме. Гдје тога није, 
нема војске. Зато се у свима држа- 
вама од војске више тражи него од 
обичиих грађана. Зато што се ви- 
ше тражи, више јој се и чини, а 
што се више чини и тражи, строже 
јој се суди кад преступи. Војни су 
закони за то свуда строжи од гра- 
ђанских, а строжи су за то, што у 
војсци мора бити у свако доба гвоз- 
дене дисииплине. Иначе не може 
одговорити својој задаћи.

Црна Гора била би изузетак ме- 
ђу културпим државама, да њен 
војни суд за оваку кривицу није 
изрекао оваку пресуду. Ма гдје да 
се десило то што у Васојевићима 
оВе јесени, било би кажњено смр- 
ћу, можда и без изузетака. Наш 
суд учинио је многе изузетке, и осим 
главнијих криваца осудио је све о- 
стале на затвор.

Ко зна, кад би се дубл>е ушло у 
ствар, ко би још понио одговорност 
за васојевићску аферу. Често су- 
дија посгаје сакривац оптуженога. 
Често је милосрђе саучесник грије- 
ха. Можда васојевићске афсре не 
би било да се је строже судило 
главним кривцима из афере са бом- 
бама. Примјер, дат у тој афери, 
тргнуо би многе при номисли на 
нова гријешења. Овако, видсћи ка- 
ко су јевтино прошли први, по- 
кушали су срећу и други. Садање 
жртве биле би онсмогућсне, да су 
поднесене жртве приликом раније 
афере. А да нису учињене сад, да- 
ле би маха новим покушајима, а 
то нити се смије желити, ни допу- 
стити. Држава не смије постати и- 
грачка у рукама људи, који би ра- 
до играли улогу провиђења у зем- 
љи и овој прописивали судбину.

Ма колико имали хришћанског 
милосрђа, ма колико сјетно гледали 
на гробове стријел>аних, има некога 
вишега и дражега, спрам кога још 
хришћалскије морамо осјећати. То



је држава, то је оно у Српству што 
та лржава предстаљља и што од 
ње Српство очекује.

Ови, којп су осуђени, дигли су 
се да ту државу погубе, да у гроб 
положе наде српске, да осујете оно 
што држава у овим по Српство 
судбоносним данима има да по- 
стигне. Омести Црну Гору у њеној 
вслпкој и значајиој улози, крајни 
је цил> заклстих наших душмана. 
Ови, које је постигла правда, иш- 
ли су у својој иеурачунљивости на 
то да помогну душманима. Да 
су тспјели, погинула би Црна Гора 
и свс што од ње Српство очекује. 
Шта је сад јевтииије: да Црна Го- 
ра пострада, или ови блудни сино- 
ви који су дигли руке иа њу? Нема 
разборитог човјска на свијету. који 
нс- би умио рећи шта је јевгиније.

Тако је и урађено. Нровиђење 
Божје је хтјело да не платн Црна 
Гора, нсго кривци својим главама, 
и они су их иогубили.

Нека им је лака земља, а живн- 
ма нска је то примјер, како про- 
лазе л>уди који би слјиедили њихо- 
вим стонама. Гвоздена рука правде, 
која нх је стигла, стићи ће свакога 
који нође њиховим путем, и сваки 
ће искусити го што они. Милосрђе 
у оваким злочинима постало би са- 
учссник нотоњим гријеснма. I воз- 
дена рука оие.могућава те гријехе и 
спасава од смрти многе, који би 
имали недопуштене прохтјеве.

Правне реФорме у Црној Гори
Под овим насловом „Сриска За- 

става“, орган националне странке 
у Србији доноси овај врло похва- 
лан допис са Цетиња:

У подручју нравосуђа има много 
неријешених питања, која с обзиром 
на своју важност за правилап раз- 
внтак правосудне политаке, иеми- 
новно траже што скорије ријешење. 
Чак и у подручју приватноправном 
остали су још увијек веома важни 
животни односи без законске со- 
луцијс. Наш „општи пмовинскн за- 
коник“ несумњнво је. носећи на се- 
би карактер једне кодификаинјесло- 
венског приватног права, ремек дје- 
ло; али ту је велика мана, дакако, 
ако га просуђујемо са становишта 
потреба данашњих, далако развије- 
нијих животних односа, што остав-

ПОДЛИСТАК
ЉУДИ и стгдсти

— трагедија у пет чинова — 
Написао Љермонтов

Превео Бл. В. Беговић (8)

Лтуба: Пе!. то пе.погу.. пгго пе! 
јурије: Како! шта? говорп што не?.. 
ЈЋ\'ба: Тај ее тпој с.чп пе може нигда 

остваритп!..
Јурије' Пебо!.. ћоже!.. Шта опа хоће да 

ово ради?.. Лар да ме свалп да ме упропа- 
стп!... 1’ецп: да! (Ћуташе). Зашто нећеш рећп? 
да?.. Ах, та сам.ч — ■ прост.ч рпјеч — лшого 
за мене зпачп .. она бп пи повратпла живот, 
Јчппи.та жпвим!.. Ах! срећап бпх био 
т.чда ја!.. Хоћеш ли рецп?... Тп нећеш. а?.. 
Шта са.11 тп го тако учиппо те ,чи ее тако 
љуто светиш?... Зар су жепе толпко подае, 
зар оне пе могу л.убпти? Зар се опе не ра- 
дујт када виде човјека којп ти је обвезап 
од евега срца, кад.ч знаду, да од саме једне
п.ппе ријечн, завпсп срећа љегова?., Ах. жепе, 
жепе'... Рени; Хоћеш’.

Лзаба: Нећу’.. не.чогу!..
Јурије: 11. зар тн п.чаш савјест, а?..
ЛзУба:Ј<т не иогу рећп. . хоћу; а.ти зашто 

те пе "скушаватп? Ги мој нигд.ч пе можеш 
бпгп. родствепе везе. које нас везују заједпо 

л>а веома често наше, ираву невје- 
ште, судије на цједилу.

Свом казненоправиом захтјсву 
према деликвентима дала је држа- 
ва формално — законску силу ак- 
цептирањем „Кривичног закоиика" 
Краљевине Србије; али му је, ушљед 
недостатка закона о кривичном по- 
ступку, још увијек нецостајала по- 
требна претпоставка, да буде тау- 
па сагЈћа не само за државу, него 
и за поједиица. .

Процесуални формалитети, као 
што је познато, нијесу никакав 
јуристеријски луксус, нсго нужна 
претпоставка за могућност борбе 
правних субјеката на основи рав- 
ноправности. ГЈрема томе недоста- 
так закона о казненом процесу, зна 
чи неоиравдану неједнакост у бор- 
би између државе, као носиоца ј- 
иг!§ ритепсћ н делинквента на ште- 
ту овог другог. Да би учинио крај 
томе стању, које несумњиво не од- 
говара ни прав.илно схваћеним ин- 
тересима државе ни принципима 
правичности, и које је својим, ви- 
ше пута несносним, разултагима би- 
ло извор незадовољства у народу, 
спремио је министар правде г. Др. 
Секула Дрл>евић законску основу 
о казненом процесу, коју ће под- 
нијети Народној Скупштина у ово- 
годпшњем редовном сазиву. На о- 
вом мјесту, ваља споменути, да је од- 
ређен један дио зајма, кога смо о- 
вога љета закључили у Лондону, 
на темељиту реорганизацију наших 
казнених завода, чиме ће несумњи- 
во бнти дата могућност за правмл 
но вођење криминалне политике на 
основима савремене криминалне 
науке-

До сааа се наша криминална по- 
литика исцрпљивала затварањемо- 
суђеннх ллочинаца уз дату могућ- 
ност сталнога контакта између нај- 
разноврснијих категорша деликве- 
ната. О какввј кримињГлној стати- 
стнци није било код нас до сада 
ни говора, те би сте залулу тражили 
макар и приближно тачан одговор 
на питања, у каквим се димензи- 
јама и правцу код нас криминали- 
тет развијао. —

1\ао што сам напред споменуо. и 
у прпватно-правном подручју ос- 
тали су још увијск веома важни 
животнн односп бсз законскс со 
луције. Недостатак закона трговач- 
кога и мјеничнога спутавао је V ве- 
ликом степену правилан развитак 
трговачких н кредитних односа кад 
нас; јер су им наши судови, ушљед 
недостатака потребле правнеспреме 
и познавање трговачких обичаја и 

разривају срца паше. . Забор.чии н.ч своје 
уображеше!.. чи нећеш шшубичи биједпу дје- 
војку, зар ппје тако?... Ц.ч г.чј н.ччин иабо- 
рагш гвоје луде жел.е, з.чбгр.чвп их, др.чги 
мој!.

(Ћуг.чше) Ти по.чазпш у туће земл.е, раз- 
ни иое.и „редиеги са.чкш.чће гвојс чис.ш, н,и\ 

Ће 11"С1.ччи, теби ће се допасти друга...
Јурије: -1а ие одлази.ч... И.чнућу пред 

иоге гпоје вели.ч ти — ту је си.ч срећа мо 
ја. срећа чопјекова! Ах, пемој убити јад.чп 
ов.чко млад жииот! А. ако ме ее одречеш, ах! 
то, заиста мене ее неће никаква дјевојка до- 
пасти. ја ћу се окамеппти п.ч евагда.-.

ЈЂуба: (сједне на сголицу и шсга сијед.ч. I 
Погдедај, бр.тге мој. како је прекрас.чи о- 

вај .мјесец, к.чк.1 тиха — свијегла хармопија 
у уепавапој прпроди влада!.. Ах, како једи- 
вно!.. А у груднма твоји.ч буктп етраена жећ, 
противна законнма... Поглед.чј па те разаетр 
те обл.чке, свијегле као ерећпп часовп, а про- 
лазпик као и они... погледај како про.тазе 
И1 ваздушни пучници... (Она закрив.ч лпце 
крпом.1 Престани. др.чги мој, зашто да стра- 
даш7. (У сузи.ма пада на 1уријеве груди ко- 
ји је окрепуо очп к пебу-’)

Јурије: (послије дугог ћугаша.) — Ах!.. 
(узима је за руку, међу ги.м чује из дале- 
ка пјес.му са евнра.чом, а го се еве впше у- 
дал>ава, шч се приблпжа.ча; на крају које пос- 
какује и као громом пор.ажеп бјежи од .ћубе.)

Јурнје: К аки звуцп! онп су поразилп 

као н нозитнвно -- законско!' у 
11 ор I п 1ј та, неједна ким регул иса њем 
пранннх снорова давали сгално ка- 
рактер правне несигурностп.

Да би овим недаћама доскочио 
спремао је г. миннстар правде за 
Народну Скупштину још и пројек- 
те закона трговачког и мјеничнога, 
који ће бити примЈвенп. Спремио је 
даЈБе и пројекг закона оадвокатима. 
Давањеи правне могућности за раз- 
внтак овога сталежа код нас, ми- 
слн се угодити правллно схваћеним 
интересима како правосуђа тако и 
друштвенога развитка у опште. Ар- 
сенал паших закона постаје п мора 
постајати нагло сваким даном све 
богатији. Закону невјештим носио- 
цима правних ингереса у овом ла- 
виринту параграфа немогуће је сс на- 
ћи, те им је апсолутно нужна ин- 
тервенција стручњака нри заступа- 
њу њихових интереса пред судови- 
ма. Овај пројектима и своју, не- 
сумљиво јаку, политичку страну.

Тврдо се вјерује да ће овај неза- 
висни сталеж својом високом инте- 
лигенцијом биги од неоцјењиве ко- 
ристи правилном развитку политич- 
ких прилика код нас.

Између Виограда и Цвтиња
Спљетско „Мабе ЈесИп§1\о“, које 

се врло чссто бави нашим прили- 
кама и симпатично пише о нашој 
земЈВи, допијело је овијех дана на- 
рочити извјештај онашој Г1рим;едби, 
коју смо, поводом познатих рова- 
рења, учинили „Самоуправи“. Како 
тај извјештај заслужује нарочиту 
пажњу, то га и доноси.мо у шели- 
ни како би се и код нас видјело 
како се на страни суди о томе. Тај 
извјештај гласи:

„Цегнњски Вјесник“ је ухватио 
београдску „Самоуправу“, орган 
радикалске странке, за ријеч.

„Самоуирава" !е прије десетак 
дана доннјс.ча чланак о Србији и 
Црној Гори и то.м приликом је на- 
рочито нагласила како се у Србији 
леобнч !О јако цшене и уважавају 
братски о.ишси ових српских др- 
жава, ге да су готови да откажу 
гостопримство свима оним Црно- 
горциуа за које би се доказало да 
кварс хармоније гих братских од- 
НОС.1.

Тај чланлк јС садржао још и 
отвсрену поруку свима Црногор- 
цил-а у Србши. та пазе на своје 
поступке и не ремеге добре односе 
Собије и Цпне Горе.

Сада је „Самоуправа“ у нолеми- 
ци са „Шгампом“ донијела чланак, 
у коме се љуто обара на једнога 

моју душу... Ко ј(* 1о нјев.чо? Ах. ок.че је 
ТО, И.111 су (' неб.ч 11.111 НЗ ППК.Ш?.. Пе... 110 
ево опег, опеч... Ве.чики (“Не.могући боже9.. 
(шчд.ч пред .ћубом. кој.ч усч.чје шчг.чо с.ч ск.ч- 
мнје з.ччућеш1.) Остави. пека се с.тв сни- 
јет не на еруши!.. ј.т ге Ј.убим!.. рецп и 
тп: .ч.убим

ЈБуба : (мучећи се) Иећу.. не могу!. 
(хоће да б|ежи).

Јурије: (каечећи при.тази јој бмиже.) 
Пе вјерујом!. ие мож иреварити... ја сам то 
ирвчигао на очи гвоје!.. само... ја пијесам 
задово.кап, реци. љубим!,. Ах, реци, драга 
• ћубе!. Га сама ријеч би ме усрећшча.

Ћубе: (хоће пешто да рече, а.чи се и.ч 
једаи пуг усгав.ва.) Зашто ће ти иризиаше, 
мо.је кад си го ирочитао у мојим очи.ма...

Јурпје: (скаче поражеп) Ах, ја је а.у- 
бим... .ћубим. . љубим!.,. Сад ме све бије- 
де и муке земпе муче, јер ме опкољавају, ах, 
да живота немам, опе ме окружчвају... ја вас 
презирем... она ме.вубп... она је тако сгво- 
реше, којим би се гордило ц само Небо... ах. 
попоси.к)... и то тако створеше — мени прп- 
надлежи! Јако са.м срећап!.. (1ћој) ги не знаш 
дјевојко. колико си сад доора хчппшта... Сад 
оаш у овај треп... Ах, ги сп ме херећила ( Гр- 
.||| је) 0. кад бп мој огац видно овај прп- 
зор, како бп с(“ задово.кпо узајчмпим ила- 
меном диа зал>уб.1,епа срца...

Љуба: I вој огац!-. ЈПто ГИ то говопш?..

од спојнннх сараднпка „Шгалшс", 
некога Милутнна Гомнћа, Црно- 
горца, који пише нод псеудоменом 
„I 1нкац од Ровине“ највећс одврат- 
ности и гњусобе о Црно' I ори, 
Књазу и нриликама у Црној Гори. 
„Самоуправа" тога Црногориа, који 
ужива гостопримство у Србији, ова- 
ко црта: — „једно је вријемс бно 
обична варалица, а затим ностао 
једна врло нроблематична индивп- 
дуа (Сервус ђетићи! Ур. Н. Ј.), 
док, напошЈцетку, није пресгао да 
буде проблематнчан, што су га, 
како сазнајемо, у црногорскшм кру- 
говима (у Бнограду! Ур.) јавно 
оби.љежили као шпијуна и денун- 
цпјанта“. А за тим још истиче како 
тај Томић, кога он назива „Рикац 
од Ннкоговине, нема никаква зд- 
ннмања, иити какав поштен носао 
ради, нити се зна од чега жшш, и 
додаје: — „то је тај ровац који је 
заједно са Јакшпћем од јула до 
21. октобра 1907. 9. најбјешнзе ки-
дисао на Цону Гору, навјештавао 
крвави сукоб ј н>о;, и копао иро- 
валу ' између Србије и Црне Горе“. 
А завршуЈе закдвучком, да је то 
туђински агснт и издајник: српски.

Указујући иа то „Цетињскн В;ес- 
ник“ позива „Самоуправу“, да по- 
вуче конзеквенце из раншега и са- 
дашњега нагшса, т. ј да поступи са 
тим Томићем, пошто категорички 
тврди, да он „копа провалу изме- 
ђу Србије и Црне Горе“, онако 
како је нагласила раније.

Ингересантно је што ће на то 
сада рећи „Самоуправа" и како ће 
по овој стварл постуштги.

Са Цетиња се одавна укљшје 
Биограду како све дописе, којп о 
Црној Гори излазе по листовима, 
фабрикују нски Црногорцп. који су 
у Србнјк нашли гостопримств.!. У 
Биограду су се оглушивалн н тра- 
жили су позитивне доказе. Чак и 
сама „Самоуправа“ доносећи скоро 
чланак о Србнји и Црној Гори ис- 
тицала је како се без позитишшх 
доказа не може нн замислнти, да 
постоје Црногорци у Србпји. кош 
гостопримство злоунотребл>авају и 
ремете добре одпосе. А рек.чл је 
то за то. да бн могла своју нрм- 
јетњу избацити, п ако је била ду- 
боко’ увјерсна да таквих људи у 
Србнји и.та.

Сада се затрчала н у иолешш.;! 
сд „Шгамном“, утврдила да ил\а та- 
КВНХ Л>уди у СрбИЈН. 11з, КДДа 11Х 
има, кад су они протуве, туђинскн 
агенти и будикакви онда је и „Ц. 
Вјесник“ у потпуноме гграву када 
тражи од „Самоуправш1, кза које

Јурије: (дрхчсћп.и гл.чпш, уд.чр.ч се у 
пр(‘11). . ћч. .. Д.Ч... гп пр.чпо велпш. ј.ч Н1“ћу 1111- 
К()1|(“ о то.че прич.ччп... (“в.чко ус\пћ('и,“. ево 
(•л.чдосг ових пм.чбор.чљеццх ч.чсов.ч греб.ч д.ч 
осгану овдје... д.ч, овдјс у срцу .чо.ие ј 
грудп.ча појп.и... св;и.'О)' д.чи.ч ће се гјепигги 
успо.менала, пп једно горко 'осјећан.е цеће 
ме онеснокојптп... ах. нипгг.ч ,че це чоже га- 
|.'о оневеселитп сада>. Ј.ч счм срећап!.. Ни- 
коме пећу говорпти о то.че, гдје сл.ц емје- 
стпо то моје једино и п.ЧЈвеће благо... |.ћу- 
ћи) <'а.1 са.мо један цјелпв, ,ч оп-.ости... (Цје- 

)Н <»:...ј,ч са.и еада ерећЈШЈи од свих 
ллди и евега — свег.ч иа (■г,пј.“гу!.. (Загрне 
(Ч' у црни п.гипт п хитро ОДЛ.ТШ.)

ЈЋ\ба : ћако оп В'1.111. како љуби... оп 
гај доори мЛадпћ... (ћуччн.е) коликп .пи се 
чипп нијееа.ч ништа рћ.чво учинила, ни је 
Д.1П прееги! не може ме геготитп. нема.ч чи- 
ле пр. кори 111 себе... .ч српе бпје и гресе као 
прецчшпен.т птип.ч, кој.ч је допала лреже (-л\- 
чајно'.. (ћуташе) Ццег. ноћ со агсншв.ч с:;е 

1!1""о б.шједц. <ч чај 1Ш.чусј,|Ј!ји мјесец 
доегигао је нећ п\ г до пола ш-ба чене ће 
гражцц! гвугдје а овдјр је шко цусго ц (тр.ч- 
ШНО... \\!.. Ј ц.чд Ц.ч 1,ЧШ‘ПЧ ц !шдш|.е руке 
) г.ис.) Анге.ге хранигел.у -- ч\ вар\ ,1|ој! ие 
дог.\<тп, да <‘е пггогод шчТшчно д<>1 одн ш“<'Ј1|,!1 
пој дјевфп;... ОШ! ц
јој Н.епе ШЈгреИШН ц сачунђ је - закрили ш 
пе 1П< 1ога л\Х.ч проклетШ' ћ.чвола! I уст.|- 
1“ и одлааи) (.ћшјес.ч пад.ч)



стоје људи на влади у Србији, да 
учпне што и\л једужност и да одр- 
же ријеч. пријетњу да изврше, тј. да 
одмах откажу гостопримство тим 
нељудмма.

Хоће Ј1И то учинити. видјећемо!

Русија противу Германства
Ансксија Босне и Херцеговине 

Аустро-Угарској је донијела велике 
ненрилике. које ће по и,у врло ко- 
бнс бити. Огорчење је противу ње 
врло велико и оно с дана у’ дан 
расте. Аустро-Угарска се сваким 
даном налази усамљенија и неће, 
још дуго времена проћи када ће 
своју грабеж страшно нлатити.

Не сано српски и словенски ли- 
стови да устају противу Аустро-У- 
гарске, но и талпјанска и енглеска 
шгампа противу ње непрекидно 
пишс.

Сада је у угледном руском листу 
„Петроградске Вједомости“, органу 
књаза Ухтомског изашао чланак 
књаза Свјатоплука Мирског, у коме 
се пропагира идеја рата противу 
Германа, који су притиснули Сло- 
вене и загрожавају им опстанак.

Да би сВ Словеии могли ослобо- 
дити и правилно развијати књаз 
Мирски држи да је најбољи начин 
тај, што би се уништила како Ње- 
мачка, тако и Аустро-Угарска.

Тим ратом средЈва Европа би 
добила сасвилд други изглед. Са 
мапе Европе потпуно би нестало 
њемачког и аустро-угарског цар- 
ства. Баварска би добила горњу п 
доњу Аустрију, Штајерску, Коруш- 
ку, Салибург и Сјеверну Тиролску. 
Чешка и Моравска би ностала кра- 
љевина, као што је и раније била. 
Срби би добили Босну и Херце- 
говину као и друге јужнословенске 
крајеве, ако се пе би створила кра- 
љевина Хрватска. Галиција, Буко- 
вина, Познањ, источна Пруска и 
т. д. потпалн би Русији, а Данској 
бп се повратио ПЈлезвиг-Холштајн. 
Саксонија би се повеЈдала, а Фран- 
цуска би повратила Елзас-Ј1отрин- 
ги;у.

Овај чланак изазвао је читаву 
буру у њемачкој штампи. Сам по- 
луслужбени њемачки лист „Крајц- 
Цајтунг“ сматра га као озбиљан 
симнтом, те на њ. обраћа нарочиту 
пажљу надлежних.

Али све и да није овако како 
Књаз Мнрко износи, инак је нео- 
сиорсл Јахт до Русије Сједи скрш- 
тених руку И да живо ради. То 
најбоље истичу вијести о живом 
војннчком кретаЈву Русије на за- 
падној граници према Њемачкој.

5. Чин.
1. појава

Сопа Нико.че Михаиловнћа: ва.шжа и сандупи 
спремлзепи за полазак.

Василије Михаиловић: — (У.ше- 
1111, С,1\Г11, КОЈИ Н.И' ЗВ ЖИМ)

1Пг<С 1Пго? То пе можс битп: може ли би- 
ти то пстип<1?. Ах, ако...

Слуга: Тамап тако...
Василије Михаиловић: — Тако, га-

и ја сам .числпо тако... јесг, ' 1Ј1НПЛ0 М11

<■(>.., Какна хул,а .. Пдп зовп .чп ој >амо бра-
т.ч моса .. Како штрећпо дјелп... 1' кад би
бпло још тако смје.10... Ие, то не може бп-
тп за |>ога!.. (Одлази слуг-а) А.ш в:ако да му
јаЦи.ч.^ С тпм ријечима мора.ч да г;1 давим...
Ј|‘ст к» је тако гешко... Ах, моја — Веш-
ко!.. Вешко, Веш!;о! (зове. Улази Внеп.виса)
Шта ћеш?... По. пди... Ах, Боже озгора пи-
,ЈИ на судп... Пди Васпллш, вдп!.. Не тре-
багн ми сада. ндп па ради. (Василпја од.тазп)

Оп ће ,шћп сада... па ШТ<Ч — гада... Са-
сшј.ч пјжто... да, треба један пут сврпппи
и те нпштавш' сп.1(‘гке. кој.е су пре<•тпгле ,1у-
ждр и М.нтке.. ((јсднс) Требл гога сиповца
ип(,1Шат, треба му... Ах: Ка1;у је ('>н сварио
кашу... 1ш11ш. .'.ар си таку досудио еудбииу
пашу... Зар смо тп <'1;ри1ш.1и... 1 >оже. ах.
Б»ж>> закрилп. Спновап, бсзумпнк о пај... А-
•1и... мзадшт је мллдост!.. Ах, то је прана

Ради се на преправци свију за- 
немарених пограничних утврђења, 
вршл се прсглед пограннчних чета 
и ради се на подизању модерних 
утрђења у Пољској. Нарочито је 
пажња поклоњена граду Брест- 
Литовском.

Било како му драго, јасно је, да 
се јавно мишљење у Русији зата- 
ласало у то.чикој мјери, да сасвим 
озбиљно помишља на пречишћа- 
вање ситуације. Русија је тренутно 
морала да попусти освајачким на- 
мјерама Аустро-Угарске, али не и 
коначно. Удар, који је снашао 
Словенство анексијом Босне и Хер- 
цеговине, није мимоишао ни Русију, 
зато она и настојава свима силама, 
да Аустро-Угарској враги жао за 
срамоту.

Најскорија ће будућност пока- 
зати да смо ми били погпуно у 
праву када смо још раније наро- 
чито истакли, да ће се Аустро- 
Угарској њена грабежна политика 
љуто осветити и да јој то Русија 
неће иикако моћи заборавити, ма 
и по цијену рата.

Есперантски курс на универзитету. 
Ца биокрадском универзитегу отворен 
је есиерангски курс, у коме је пристун 
свакоме слободаи.

Српско планинско друштво. У Србији 
је обновљено српско планинско друштво, 
коме је задагак да своје чланове под- 
стиче на заједничко и појединачно посје- 
ћизањс српских планина и других живо 
писних мјсста у срнским земљама и да 
у ве.ш са овим приређује зимске и љет- 
не планинске спортове, те да на гај на- 
чин код својих чланова развија укус за 
природом и љубав за српске крајеве и 
свој народ.

Предсједник вакуфско - меарифског 
одбора. За прсдсједника вакуфско-меа- 
рифског одбора, !• <>ји се у Босни и Хер- 
цеговнни стара за просвјету и вјеру Му- 
слимана, изабраи !е истакнути првак Му- 
слимана Шериф Арнаутовић.

Савез југословенских штедионица. 
У Љубљнни је био ових дана збор иза- 
сланика словеначких и далматинских оп- 
штинских штедионица, на коме је доне- 
сена одлука, да се’ образује савез југо- 
словенских штедион ииа.

Осјечко позориштеу Софији. Управа 
осјечког позоришта обратила се бугар- 
ском министарству просвјете за дозволу, 
ла би осјечко позориште гостовало у 
Соф|:,11 у а1.рч љ’ 1910. године.

Словеначка улица у Загребу. Љуб- 
л.аиска општина дала је једној улици име: 
хрвагска улица, те је сада загребачка 
општина ријешила да се једна улица у 
Загребу назове словеначком.

сладогт! 11 ја спл бш> млад, били смо сви... 
п:1 опст то је порок, којег сиакодневно ис- 
ирав.1.1010 ми... М<»же бити да оп пије сасвил 
тако говорио, или пешго тако, геке јест... 
У осталол нигда ппјегам могао по.пислити, 
да би Јурије дошао до таке нискости, ако 
би... (Залиш.1>еп диже главу) Пу, какајето 
цедудица? Ма сћсге... Како .вуботиство!. 
([Јодиже цеду.ву. па једап пут скаче у чу- 
ду и за дуго ћути, гледајући па иеду.ву. 
а загил с пеком.досадом говорп)

Шта је ово?.. .ћуби мнјој љубанпо писло... 
1вој лојој драгој кћери?. 11а још виђеље!. А 
од кога. Ко то пише. ко тражп љу па сае 
тапку?... Боже!.. Јурије... Није!.. то пе мо- 
гу вјероваги.. ( ћутац.е) Пзгледа да је див- 
по 1П1С.П10: судим по томе што се ваља по 
поду и гази, као све овештало — старо — 
(ћуипве) 11у. говорп, што сам ги ја учи- 
нио. да В0.1ПП1 лоју к!(ер, коју пе миж. то- 
колико виљети... Као да сам то у паприј-д 
предесјећао... Е, е, Лизушко зар гаке под- 
лостн да чиииш... С брагом од сгрица, да< 
тзка вићеља чини, јелн би.п» тога на сви- 
јггу?.. Ах, ш‘!.. 0, о! ала ћу му се оеве- 
тити: Запалтиће ме сад: а еад. послије ово- 
га, шго се ложе од љега траиштн — н,>‘га 
тог опеквриитеља евоје сестре. .. (Пде пазад 
п папријед) -ћдпако, укрићу чттицу дак 
угтреба... док се гге укаже прилика... (спре- 
ма је у шпаг. I По сто и брат иде!.. чппп 
ми се... н треба ми се довити иечему...

Протест бугарских студента. Бугар- 
скн студенгн у Лијежу, Белгији, упутили 
су апел на све своје другове и бугарску 
шгампу, да протестују противу тога што 
је повећан војни рок школованим л>у- 
днма у Бугарској од године на двије го- 
дине.

Дневне новости
Оболио. Г. Др. Секуле Дрљевић, 

министар правде и заступник ми- 
нистра просвјете, од неколико да- 
на је оболио и по савјету љекара 
не напушта постељу.

Народна Скупштина. Јуче није 
било сједнице Н. Скупштине, а да- 
нас је наставила редован рад.

Државни буџет. Дат је у штам- 
пу државни буџет за 1910 г. и чим 
буде ошгампан изније ће се пред 
Народну Скупштину, што ће бити 
почетком децембра.

Четрдесетогодишњица. Данас се 
навршује четрдест година од како 
је на Цетињу основан дјевојачки 
институт царице Марије. Прослава 
четрдесетогодишњице прослављена 
је данас у институту на свечан на- 
чин.

Српско-бугарски савез. Францу- 
ски листови доносе, да ,је посјета 
краља бугарског Фердинанда учи- 
њена краљу Србије у тијесној вези 
са царинским савезом Србије и Бу- 
гарске.

Руски лист у Цариграду. У Ца- 
риграду има велики број листо- 
ва, ксђи излазе на разним страним 
језицима. Сада је покренут и један 
лист, који излаза на руском језику. 
Он се зове „Стамболске Новости“.

Нов Теслин изум. Новине јав- 
Јвају, да је чувени проналазач Ср- 
бин Никола Тесла постигао да са- 
стави гелеграфисање и телефони- 
сање под земљом без жица и да 
су чињени покушају испали на сва- 
ко задовољство.

Сокачка политика. Према теле- 
графској вијести, која је дошла из 
Биограда, тамо је било демонстра- 
ција због пресуде, коју је изрекао 
војни суд у Колашину над окрив- 
њенима по дјелу васојевићске афе- 
ре. Демонстранти су дошли и пред 
уредништво „Биоградских Новина", 
гдје су такође приредили демон- 
страцију.

Поштен Србин не може разум- 
јети, зашто Је то учињено. Лист 
који брани слогу и заједницу двију 
српских држава, који је коректан 
према једној и другој страни, и ко- 
ји војује за уједињење Српства у 
велику српску државу — није за- 

служио да добије такво „признање“ 
чак ни од неупућених и заведених 
младића. Поступак ових у толико 
више упада у очи и у толико ви- 
ше добија облик злочина према оп- 
штој српској ствари, у колико је 
очигледнија чињеница, да н.пр. ти 
исти демонстранти нијесу ни један 
пут дали израза негодовању због 
писања и држања неких других ли- 
стова у Биограду, који стално ври- 
јеђају и клеветају званичне пред- 
ставнике Црне Горе и сију раздор 
између двију српских држава. Како 
да се објасни та разлика? Зар тре- 
ба бити толико наиван и истој тра- 
жиги узроке само у талогу сокачке 
политике?

Ми тврдо вјерујемо, да та сокач- 
ка полигика неће успјети да деку- 
ражира оне честите Србе и исправ- 
не српске листове, који својим по- 
сањем и држањем служе правди и 
истини, утврђујући у српскоме на- 
роду мир, а међу српским држава- 
ма заједницу. Те демонстрације, ко- 
јима су извори веома мутни, само 
ће их још више утврдити у увје- 
рењу, да њихово писање иде у 
прилог Србије и Црне Горе и ин- 
тереса цјелокупнога Српства. Они 
ће прекужити то искушење и ис- 
трајати у своме родољубивоме ра- 
ду, јер само онај може много до- 
бра да уради, који умије и много 
да претрпи.

ф Александра Бојовић. У субо- 
ту 14. ов. мјес. у Биограду је пре- 
минула Александра (Санда) Бојо- 
вић, супруга г. ЈБубомира Бојови- 
ћа, власника „Вечерњих Новости", 
а ташта г. Милана Ј. Мићића, глав. 
уредника истога лисга. 11окојна гос- 
пођа Александра бјеше жена ријет- 
ке енергије, вредноће, доброте и 
племенитости. Њеноме мудроме газ- 
динству има се приписати матери- 
јални напредак „Вечерњих Ново- 
сти“, које су стекле завидно мјесто 
међу биоградским органима јавно- 
сти. Та добра Српкиња, кад је по- 
ред свога вриједнога супруга у кру- 
гу своје дјеце и унучади, могла у 
миру под сгарост да ужива плодо- 
ве свога дуготрајнога и напорпога 
рада, послије дугога болован.а под- 
лега је тешкој бољци у 52. години 
свога живота. Тијело добре покој- 
нице сахраЈвена је у Биограду уз 
многобројно учешће отмјенога сви- 
јета из новинарских, књижевничких, 
политичких и осталих кругова би- 
оградскога грађанства.

Нека јој је вјечни покој и лака 
јој била српска земл>а, коју је то- 
лико љубила!

Василије Михаиловић: — 1к! не! 
то — што ти волиш 10 је друго, а то јшд- 
лежи сумн>и.

Никола Михаиловаћ : Какој су.чњи? 
Шта јето? Зар ги тако о н>е.му мислиш, браге?

Василије Михаиловић: - Да, ми 
слим... Па може бити, да ћеш и ти еам по- 
чеги нешто гако мислиги...

Никола Михаиловић: Заиста ти
кажем. да до сада нијесам могао на нлта ии 
шта рђаио прнмијетити, што би га могло 
срушити с чојства и учиниги га непошгеиим 
човјеком.

Василије Михаиловић: Али ја
да ги другу причам. Пма .вуди који умију 
вјсшто ппкриги памјере и пастунне своједа...

Никола Михаиловић: — .Јурије. ии- 
је гакан. Пн ие би спао у ту катшорију људи...

Василије Михаиловић Пеблего- 
даран човјек пе ложе у ието вријеме бити 
и добар.

Никола Михаиловић: — Код њега 
то пема...

Василије Михаиловић: — Ада кад 
би било? Зар га Марга Пвановна ни је васпи- 
тала. зар се није старала о н.<товом дјетиљ- 
ству, зар му пије хгјела јстјпити цијело 
своје и.чгпве?... А оп?.. <1н јс напусги .. ос- 
тави је < |.чу. Али шг.ч је и то... како пос- 
гЈпа с Н,ом —- грехота је го и жалоспо је 
видјеги, — груб <• и>'1ч, као са пошљеи-ом 
куварпппч. (наставиће се)

2. појава
Никола Михаиловић улази. Прсђашњи.

Ннкола Михаиловић:— Што је го 
тако, брате те сп ме знао?. Шга је то тако 
важпо? Прано ти рећи таких важпих посјо- 
ва код мепе је одвише, те не знам пи гдје 
ми глава с.тоји.

Василије Михаиловић: — Да! Да! 
ствар је вр.то важиа, тпче се тебе и твога 
сппа.

Никола Михаиловић: — Зар је Мар 
та Пвановпа још намјерна што год учипити. 
је.т истипа2 * * * * 7 *

Василије Михаиловић: — Пе, то се 
н>е ама баш пишга пе тичс...

Никола Михаиловић: — Ех. бра- 
те! Шта го ту може бпти тако важно: тп си 
ме убио у појам... о гоме мож послије ра- 
зговарагн. —

Василије Михаиловћ; — Пе, ие. то 
не може бити...

Никола Михаиловић: Онда шта је то?
Василије Михаиловић : Твој сии...
Никола Михаиловић: Мој спн је при- 

мјеран сип; дика и ионос очип: мој сип — 
благодаран, богобојажљив, исгинпг. иравдо- 
љпбив и ако је занешељак и мепе волп, не 
гаедајући на све ингриге старичине...

Василије Михаиловић: Хи! хи: хи!
Никола Михаиловић: Шта је то -ге 

би9 Шга тако гледаш? Зар чоже ико казатп 
д.ч није овако'



Вријеме. Послије снијега, настао 
је јужни вјетар, који је донио оби- 
лату кишу, која још непрекидно 
пада. Хладноћа је попустила, али 
се велика магла над Цетињем над- 
нијела.

Станојевићева историја У два-три 
маха ми смо донијели како су се многи 
још прије двије године преп платили на 
„Историју српског народа" од др. С. 
Станојевића, а књигу нијесу никако до- 
биди и ако су се обраћали и писцу и 
издавачу неколико нута. Сад о томе „Ве- 
черње Новости доносе: Професор наше- 
га Универзигета, д-р. Станоје Станојевић, 
написао је прије прогласа анексије „Ис- 
торију српскога народа1*. За књигу су 
скучљани претнлатниии по свима српским 
земл.ама. И у Прној Гори скупљен Је 
приличан број претпла! ника. Имена њи- 
хова заједно са претплатом одавна су 
послага у Биоград' са молбом, да се 
књига шго прије пошље на Цетиње. 
Из Биограда није било никаква одго- 
вора пи на поновне протесте. Сад су 
се скупљачи претплатника за гуСтано- 
јевићеву историју обрагили нашем листу 
са молбом, да учинимо протест. Они 
нам пишу, да ће преко српскога по- 
сланства на Цетињу гужити кривиа суду 
за иријсвару. Чекали су дуго, мољакали 
су, нисали су више пута и г. Станојевићу, 
и г. Живојину Дачићу, али ни од једнога 
не добише ни једанпут одговора. А но- 
вац су, веле, иослали. О томе имају до- 
каз. Одисга, претплатници у Црној Гори 
имају пуно разлога, да се жале на ова- 
кав швиндлерски поступак према њима, 
који неће донијети добра угледу српских 
писаиа, ни корисги унапређењу српске 
књиге. Ако је писиу „Историје српскога 
народа" сгало до 'шеговога угледа, лш 
се надамо да ће ову непријатност откло- 
нити и порадиги, да се учини, шго зах- 
тјевају обична част и иоштење. Није ли- 
јено ни поштепо да сиротиња црногор- 
ска, која је од својих уста нешто откн- 
нула за једну српску књигу, буде на ова- 
кав начин варана. То не би служило на 
част ни српскоме Универзитету, који би, 
преко своје управе, овој ствари ситних 
узрока, а крупних пошљедица, требао да 
поклони своју пажњу. Ми ћемо се на ово 
још вратиги**.

Н. Скупштина _
—- извјештаји са сједница —

I. претходни састанак
Цетиње, -19. новембра

Предсједник је отворио сједницу у 91 2 
сати прије подне. Зл министарским сто- 
лом сви минис1р:1. сеи министра правде.

Предсједник минисгарства чита указ, 
којим се отварају сједнице скупштинске. 
Посланици слушају читање указа стојећи 

-и попраћају клицањем: Живио!
Наређује се прознвка и констатује се, 

да је на окупу 66 посланика.
Предсједник наређује на се посланици 

подијеле на три бдсјека, по 22 посла- 
ника у одсјек.

Послије подјеле на одсјеке настаје кра- 
так одмор, за које вријеме сваки одсјек 
бира предсједника и секрегара и по јед- 
ног члана за одбор за молбе и жалбе.

Предсједник оглашује, да су изабрани: 
у првом одсјеку: предсједник бригадир 
Блажо Бошковић, секретар Раде Радо- 
вић. а са одбор за молбе и жалбе Саво 
Бошковић; удругом одсјеку: предсједник 
Шћепо Маргиновић, секретар Станко Бу- 
латовић, члан одбора за молбе и жал- 
бе Лабуд Петровић; и у трећем одсјеку,- 
предсједник Мален Радевић,,секретар Ми- 
хаило Буквић и уједно за члана.за молбе 

1 и жалбе. -
Предсједник закључује сједницу у 10 

и по сати, оглашујући да ће идућа.сјед- 
њша бити сазвана објавом на скупштин- 
ској згради.

I 1 “ I

Потрошачке Задруге
Прерадио из „Недјељног Прегледа"

П. С. Филиповић (3)
Овоме начелу деобе према износу ку- 

повине, потрошачке задруге у многоме 
имају да захвале за свој развитак и ов- 
дје се најбоЈве огледа! да су данас за 
успјех извјесног предузећа много важни- 
ји чиниоци као истрајност и предузи- 
млшвост него капитал, коме многи при- 
да|у свеопшти значај, а коме се код 
потрошачких задруга даје само присгојан 
интерес.

Дакле на крају године цјелокупап ви- 
шак по одбитку свих трошкова дијели 
се, и то на три дијела:

Први дио даје се као интерес уложе- 

но че капиталу; друш дио ремрвном фон- 
ду; а трећи, који треба да буде највећи, 

раздјел.ује се према износу куповине као 
уштеда задругарима.

Поред овог се обиччо одвајају, било 
стално било с времена на вријеме, извјесне 
суме за разне хумане установе.

А сад да се мало задржимо на исго- 
рији'потрошачких задруга и изнесемо не- 
колике стастистичке податке.

Први почетак погрошачкпх задруга, 
онаквих какве и данас постоје, датира се 
у 1844 гбд., када 28 ткачких раденика 
осниваше у Енглеској потрошачк) за- 
другу. Њима ћемо семало впше позаба- 
вити, јер њихова истбрија којшко је за- 
нимљива и за дивљсње, толико је важна 
и по сам развитак потрошачких задруга, 
јер све потрошачке задругс, које у Ен- 
гленској постоје, осниване су по угледу 
на ове и под њиховим утицајем.

Дакле 24. октобра, 1844 год. бјеше 
оснивано у Рочделу једно удружење под 
именом „Удружење Честитих Рочделских 
Пионира" У гренутку оснивања друштво 
је бројило 28 чланова и то све радени- 
ка један од другог сиромашнијп, који 
су били упали у таку биједу и сироги- 
њу, да нијесу могли већ више да набав- 
љају ни свакодневне намирнице, тако да 
нијесу знали на који начин да се извуку; 
послодавци нијссу хтјели да им повисе 
плату, и најзад оии изаберу овај начин, 
да помоћу удружења помажу сами један 
другог.

Да би задруга могла да отпочне рад, 
одреде они да сваки од њих одваја не- 
дјељно по два пенса (0.25 пара); доцније 
новисе угог на 0.40 пара а и број чла- 
нова је мало по мало растао, тако да 
је у времену отварања прве продавнице 
било 40 чланова а капитал је износио 
28 фунага или 700 дин. Са овим бројем 
чланова и са овим капиталом они су 21. 
децембра 1944. год. отворили први пут 
иро.тавницу, за коју су били узели један 
стан на 3 године по циЈену од 250. 1гз. 
годишње.

У ночетку друштво продаваше само 
иајнужније намирнице, као што су: браш- 
но, соли, месо, шећер и др. и то у врло 
ограниченим количинама.

Многи од чланова нијесу смјели да ку 
пују у својој продавници, али су ипак 
већином кришом куповали, јер су ситни- 
чарима били дужни, те*су их ови примо- 
равали да код њих пазаре. Или су сит- 
ничари потплаћивали дјечурдију да ба- 
цају каменице у продавницу. Ајш Пионери 
нијесу клонули духом, већ су полако 
ишли напријед.

0д 5. марта 1845. год. продавппца Ф' 
била отварана 5 пута недјел.но.

1848. год. друш гво узмс цијелу зграду 
јер им је радња била мала.

1853. год. Рогделки Пиоири оснују 6 
одјељења: ситничарницу, месарпицу, про- 
давницу а свите, капа, обућа и одјела, и 
свако је одјељење имало засебно рачу- 
новодство.

1859. год. имали су већ 6 филијала у
вароши.

,24. септембра 1867. год. осветили су 
са великом свечаношћу своју нову зграду.

1902. год. друштво је бројило 12.570 
чланова. што предсгавља од прилике 
60000 потрошача а цјелокупно станов- 
ништво износило је 80.000.

Капитал је износио 9,104.550 перпера 
дакле, 733 перпера на члана.

Продаја, која је износиЈ1а првих година 
17.750. перпера, попела се 1902. год. на 
9,806.350 перпера. .

Из шЈвсдаће таблиие видјеће се цјело- 
купно стање и кретање друшгва од ос- 
иивања 1844. па до 1902. године.

Бр. чла- Друштв. Годишњи Г одишња1 од. нова капитал обрт ■ добит

1844 28 700
1845 74 4.525 17.7,50 550
1850 600 57.225 392.475 22.000
1855 1.400 275.800 1,122.550 77.750
1860 3.450 942.750 3,801.575 397.650
1805 5.326 1,969.450 4.9О5Л59 628.900
1870 5.560 2,007.275 5,757.525 630.225
1875 8.415 5,642.050 9,641.425 1,205.300
1880 10.613 7,314.250 7,091.375 1,213.625
1902 12.570 9,104.550 9,806.350 1,555.555

Године 1860. Удружење Рочделских Пи- 
онера основалб је „Друштво за његу у 
случају болести и помоћ породииама". 
Овим се служе сви чланови удружења 
и који изгуби право па чланство, губи и 
овдје.

Друштво јс саградило велики број кућа 
за станове својим члановима.

Имају библиотеке, читаонице, салу за 
забаве, школе и т. д. 2’ 2 % |ОД цјело- 
купне добити, одбијају за школску на- 
ставу.јОд почетка па до сада у тој ци-“ 
јеЈБп издато је 843.000 перпера и т. д.

Ево шта су 28 предузумљивих и по- 
штеиих људи могли да ураде и да сгворе.

А сад да пређемо даље. Б’ А!тапасћ 
СоорегаШ од 1903. год. цијени да број 
иотрошачких задруга на цнјелом свијету 
(13!!оси у 1902. год. око 10.000 са 4.000.000 
члаиова т. ј. 20,000.000 потрошача и то:

Велика Британија . . . 1476 задруга
Њемачка...................... 1500
Швајцарска............... 353 „
Белгија .................................581
Данска .................................600
Шпанија.......................239
Сјед. Америк. Државе . 1392
Русија ................................682
Шведска................... 73
Италија .......................... 608 „
Аустрија ...... 698
Угарска .......................... 696 „
Но за све ове податке може се с пра- 

вом сумњати да су баш тачни, јер се не 
води тачна статистика.

На прве потрошачке задруге у Србији 
наилазимо седамдесетих година прошлога 
вијека, кад оне под утицајем рада Свето- 
зара Марковића, ницаху једна за другом, 
али као што се често јављаху, тако у 
брзо и пронадаху. Главни узрок томе 
бјеху недозрелост саме идеје, рђава ор- 
ганизација, рђаво ијш боЈве рећи никако 
законолавство, а у нсколико и неповјере- 
ње и сам економски и друштвени живот 
народа у Србији. Послнје тога перпода 
ницања и пропадања иотрошачких за- 
друга, настаје период потпуне зачмалости 
све до 1894. голинс. Те године је г. Ми- 
хаило Аврамовић, садањи Управннк С.ч- 
веза Српских Земл>орадничких Задруга, 
основао прву Земљорадничку Задругу у 
селу Вранову у округу смедеревском. 
Одмах за тим рад на оснивању истих 
биваше све иитензивнијп тако да је 1. 
новембра о. г. њихов број износио је 696. 
Упоредно са земљораднички.н задругама 
приступило се у Србији у великом броју 
оснивању и зсмљорадничких иотрошач- 
ких задруга.

Овим напрегком а и својом корис- 
ношћу скренуле су задруге на себе за- 
конодавчеву пажњу, тако да је 1899. год. 
издат и „закон о зем.љорадничким и за- 
натлиским задругама**, који.м је уједно 
регулисан и положај потрошачких задр\- 
га, тако да се ставл>а земл>орад1шчкњм 
задругама у задатак: да иабављаЈу задру- 
гарима средства за потрошњу.

КЊШ8Н0СТ
Историја Српског Народа, паписао 

Ст. Станојевић. Шгампарија „Доситије 
Обрадовић**, Биоград 1907 сграна 387. 
Цијена 10 перпера. — У поговору, који 
се налази на крају ове гњиге,, ппсац на- 
помиње сам, да оЈсћа све мане п недо- 
статке н.енс, а.н: г.ели да м\’ је при из- 
ради њеној најглавније бцла главна мисао, 
кониешшЈа и композиција у це.нши. У 
књизи )е и.шссе.н> сам.» један дио сриске 
прошлосги, пошго се нисац заусгавио 

ГАЛАНТЕРИСКА РАДЊА

НИКОЛЕ КНЕЖЕВИЋА
Ц Е Т И ЕЕ> Е —

Препоручује:

Л АНЧЕВА за сатове и привјеса за исте свију врста; 
НАКИТА сребрног, дубле и златнот, као: нрстење, 

броши, бурме, пуцад н т. д.
НГГАПОВА најмод,ернмјих и најљепших, а такође 
и велшси избор иарфимерија;

Јолоск Хопмн»'

ГРАМОФОНА са плочама најновијнх 
срнских, домаћих, арбанашких и 
других мелодија, за које шал.е 
цјеповнике бесплатно;

ОЧАЉА, идике.ра разниху врста са тачним мјерама 
и велики избор догледа;

обдржава се и радионица 
за попрааку сатовд, очаља и грамофона, у којој ради иотпуно 
спреман и вјешт цадник г 8

само па прик.тшвању политичке исторње, 
оставл-ајући кулгурпу историју за дручу 
прилпку.

Преглед српске књижевности, напи- 
сао Павле Пошшић, ванредни професор 
универзитета. Иова Ш гампарпја „Давидо- 
вић“, Биоград 1909. Страна 486. Цијсна 
5 нерпера. — Ов-'ј преглед обухвата 
(.тару, народпу п дубровачку књижевносг. 
На крају' се налази списак свих дјсла, о 
којима је ријеч у овој кн.изи, као и на- 
номене, којима се обиљ>ежава одакле је 
који навод у књпзи.

Календар,, Србобран“,за годину 1910, 
урадио С. Прибићевић. Цијена 1 Круна. 
Загреб 1909., страна 146 без додатка_ин- 
формативног и огласног са великнм бро- 
јем слика. — Овај календар забавно по- 
учног дјела има и неколико слика из на- 
ших крајева: развалине барске тврђаве, 
Вир-Пазар, један дио Улциња, општи по- 
глед иа Никшић и ученице дјевојачке 
школе у Бару.

Све се ове књиге могу добити у књи- 
жари А. Рајвајиа и комп. на Цетињу.

Календар „Рад“, за годину 1910, из- 
дање „Рада“ дионичког друштва за из- 
давање српских књига и новина у Руми- 
Цијена 80 пара. С. Карловци 1909., сграна 
126 без додатка.

О л
У Катунској улици број 22 (кућа го- 

снодииа прогођакона РадичЛшћа) отво- 
рио сам

Нову кројачку радњу
V којој ћу израђивати солидно уско оди- 
јело, као и одијело за господу, свсште- 
нике и официре.
Цијена умјерена Брза и тачна послуга.
Примам поруџбине и из унутрашњости.

С поштовањем
Јован Бујишић,

кројач.

3 А 1910, ГО Д И Н У
НАРГЈУЈУ СЕ У КПЛЖАРО II ПАППРПИЦП

МартиновкФа и Ивачишевиђа
'Дздм-.

Н. 3. Ко из унутрашњости поручује 
календаре, најпрактичније је, да вријед- 
ност календара као и иошгарину за и- 
сти пошаље књижари у поштанским 
маркама.

САТОВА, све врсте; златних, сре- 
брннх, никлених, и челнчних, 
џепних, столних и зндних;

С У М11Р Е111А н а ј н о в и ј и 11 зу м 
са шнирнтусом, од којих се не 
добнја главобоља, што се осо- 
бито препоручује нашим дома- 
Кицама, пошто су, учињеним 
пробама, показали као одлични 
и практичнн успјех.

ЦИЈЕНЕ УТВРЂЕНЕ = '
= ПОСЛУГА БРЗА иТАЧНА

Уз трговинску радњу

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредиик Лазар Чобељић


